Ubungs-KLAUSUR2

Fach: KO 2 ' . _
Semester: 2M | ' L -
Name:

"Matr.Nr.: e e

1. Die Stumpfnaht (Bewertungsgruppe C‘) /e
an der rohrfdrmigen Verbindung der skiz-
zierten Konstruktion wird wie gezeigt -
durch die Kraft F beansprucht.

F =14 kN, 4, = 104 mm, a= 4 mm

Wie groB ist die zuldssige Lidnge 1 ?
Werkstoff: S355J2G2(St52.3)
Lastart: Wechselnd

Aufgabensteller: PAE
Datum:

Lol

(ua

W, = 0.25 7 d,2 a
A, = mmd, a

2. Berechnen Sie die fiir diesen
Belastungsfall notwendigen,
beiden Schrauben.

Anziehfaktor k, =1.6,

Kraft F = 5 KN,

Setzkraft F, = 0.1 F

Ldnge 1 = 0.2 m,

Haftreibungsfaktor u, = 0.3
Schrauben in schlechtem Schmier-
zustand.

3.a) Wie grof ist der Setzbetrag f,
bei dieser Schraubenverbindung,

wenn der Vorspannkraftverlust

F, = 20 kN,

das Kraftverhdltnis ¢ = 0.3

und die Nachgiebigkeit des Bauteiles

§r = 0.3 *107% mm/N betrigt.

ds=cota

dr=cotf




b) Welche Aussage ist richtig?
Der Setzbetrag ladBt sich nach Skizze definiert dem Bauteil und
der Schraube zuordnen. '

- Der Setzbetrag kann der Verbindung nur allgemein 2zugeordnet
werden. o ) |
Der Setzbetrag ist eine bleibende Verformung.
Der Setzbetrag ist eine elastische Verformung.

4. Bei welcher Betriebskraft Fg F
ist das Bauteil v&llig entlastet?

Wie groB ist dann Fgr,

Bei welcher Betriebskraft Fp ist

die Schraube v6llig entlastet? F,

Wie groB ist dann Fgg?
Grafische Losung auf dem Aufgabenblatt!!

5. Zeigen Sie bei dem gegebenem GuBteil, wie die Teilungsebene
zu legen ist, wie der Kern oder die Kerne zu lagern sind und
welche Formschrdge vorzusehen ist. (Siehe Anlage!)

6.'Wé1cher Gquerkstoff ist vorzusehen, wenn
a) dagwstﬁckgewicht gering sein soll,

b) die Verformung gering sein soll,

c) die Bearbeitbarkeit gut sein soll,

d) die Korrsionsbesté&ndigkeit gegen Wasser und Athmossphire hoch
sein soll,

e) die Kosten gering sein sollen,

f) der Werkstoff schweiBbar sein soll,

g) Die Kerbschlagzdhigkeit hoch sein so0ll?

Differenzierte Angaben, wenn mehr als jeweils eine Sorte
angegeben wird, erwiinscht.




4 18

7.a) Welches Anziehverfahren muB
bei der dargestellten Verbindung
gewdhlt werden, um mit einer Innen-
Sechskantschraube M12 8.8 auszukommen? | 3413
Reibungsverhdltnisse in der Verschrau- - GJIL ;
bung optimal.

Fp = Fyn/2, Fxy = Fyy/4, Fp = Fyy/10,

)
ly = 60 mm %//////__//>{//§ 2

b) Kann die schwellende Belastung von

der Schraube ertragen werden? g

c) Ist die max. Schraubenkraft zuldssig?

d) Ist die Pressung unter Schraubenkopf ;\—”\\\~—__§
zuldssig? o
Fyy = Ka (Fx; + (1 - & ) Fg + Fy)
0,=+-FJA,=+- ® Fy/2A,; Ao = ® Fy/A,-
Prax = Fama/ Ap = (Fy +® Fy)/A, "

Das Bauteil ist eine Hiilse mit dere L&nge 1, und dem E-Modul E
= 100000 N/mm?. Die Schraube ist ein Zugstab mit der L&énge 1,

und dem Querschnitt Ay.

8. Eine Seiltrommel (MaBstab ca. 1:10)
ist als SchweiBkonstruktion auszufiih-

ren. Zeichnen Sie im oberen Zeich-

nungsteil eine Ausfiihrung fiir hohe
Belastung und im unteren Zeichnungs-

teil eine fiir geringe Belastung.

9. Ein Werkstiick gleicher - GFkk}”

Geometrie (MaBstab etwa 1:1) ° 1% //\

ist als DruckguBkonstruktion; /“Efﬁe“x‘\\“f‘é““‘\“dﬂﬁﬁgf
auszufiihren. Zeigen Sie,wie { /

. die Konstruktion auszubilden

widre. s
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10. Welches Teilespektrum ist durch Sintern herstellbar?
Welche Werkstoffe kommen zur Anwendung?

11. Durch welchen Ausdruck 148t sich die Nachgiebigkeit des
dargestellten Bauteiles berechnen, wenn allgemein fiir abgesetzte
Bauteile die Beziehung gilt:

I
Or=QL/A)E"
n o E... E-Modul

zu Aufgabe 5:
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